Primfaktorzerlegung

bei Funktionen

o Gegeben ist die Funktion f(x)=x* —5x +6.

a) Berechne die Nullstellen.
b) Zeige, dass sich fin der Form f(x) = (x - x,)-(x — x,) darstellen lasst.

9 Gegeben ist die Funktion f(x)= x> - 6x* +11x - 6.

a) Berechne die Nullstellen.

b) Zeige, dass sich fin der Form f(x) = (x - x,)-(x - x,)-(x — x;) darstellen
lasst.

9 Gegeben ist die Funktion f(x)=x* —13x + 36.

c) Berechne die Nullstellen.
d) Zeige, dass sich fin der Form f(x) = (x — x,)- (x =%, )- (X = x5)-(x = x,)
darstellen l&sst.

@ Gegeben ist die Funktion f(x)=x* —10x* +1.

a) Berechne die Nullstellen.
Nach geschickter Vereinfachung solltest du folgende Losungen erhalten:

X, =2 ++/3, x, =42 -3, x; =—/2-+/3 und x, = /2 -3
b) Zeige, dass sich fin der Form f(x) = (x —x,)- (x = %,)- (x =x;) - (x = x,)
darstellen lasst.




LOsung zu Aufgabe ©

a)

b)

Die Gleichung x* —5x + 6 = 0 lasst sich mit der pg-Formel lésen:

=_+ /é_ __+ /§_2_4 \f _+_

also x,; = 2—3 und x, = 2—

oder

Xy, =2.5++6.25-6 =2.5++0.25 =2.5+0.5, also x, =3 und x, =

(x-3)(x-2)=x"-3x-2x+6 =x>-5x+6

=  f(x)=(x-3)-(x-2)
bzw. f(x)=(x —x,)-(x —x,)

Losung zu Aufgabe @

a)

b)

Die Gleichung x* —6x” +11x —6 = 0 ist zu losen.

Hierfur muss eine Nullstelle ,,geraten* werden.
Wegen f(1)=1° -6-1° +11-1-6 =1-6+11-6 = 0 ist x, =1 eine Nullstelle.

Daraus und aus der Zerlegbarkeit von Funktionen in ihre Primfaktoren folgt,
dass es eine Funktion g(x) geben muss mit f(x) = (x — x,)-g(x) = (x —1)- g(x).

= g(x)=f(x): (x-1) = (x* —6x> +11x - 9): (x =1) = x> —5X + 6

Das letzte Gleichzeichen ergibt sich aus folgender Polynomdivision:

x® —6x® F1 —01 t{x—1i=x®-5x +§
¥ —x"
- 5xt +11x
— By ? + 5
by — 6
6y — 6
0

Nach Aufgabe 1 hat g(x) die Nullstellen 2 und 3.

Damit ergeben sich als Nullstellen von f(x):
X, =1 (geraten und nachgerechnet),
X, =2 und x; =3 (in Aufgabe 1 berechnet)

= f(x)=x*—6x% +11x -6 = (x 1) (x> —13x +36) = (x = 1)- (x — 2)- (x - 3)
bzw. f(x)=(x —x;)- (x = x;)- (x = x5)



LOsung zu Aufgabe ©

a) Die Gleichung x* —13x? +36 = 0 ist zu l6sen.
Setze z = x°.

Dann lasst sich die Gleichung als z*> —13z + 36 = 0 schreiben
und mit der pg-Formel I6sen:

13, B0 g3, [ T 13, 55 15,5

also z, = —9 und z, —§—
2 2

z=x> = x=1z
Fur die gesuchten Nullstellen ergibt sich damit:

X, = +4/2, = +/9 =3 X, =z, =9 =-3
st\/Z:\/ZZZ Xy =72 =~

D (x-x,) (x=x,) (x=x,) (x=x,)
o3 x-(3) (x-2) (x-(-2)
S o3 (x+3) (x-2) (x+2)

3. Binomischen Formel anwenden

= (x*-9) x* -4)
Ausmultiplizieren

= x* —4x* -9x* +36

Zusammenfassen

= x* —13x?+36

=  f(x)=(x-3)-(x+3)-(x-2)-(x+2)
bzw. f(x) = (x = x;)- (X = x,)- (x = x5)- (x = x,)

LOsung zu Aufgabe @

a) Die Gleichung x* —10x* +1=0 ist zu Iésen.

Setze z = x°.

Dann lasst sich die Gleichung als z*> —10z + 1= 0 schreiben
und mit der pg-Formel I6sen:

Z,, =5+25-1=2++24 +3=2+26+3=+2"+2243++3" = (V2 + 3

z=%x> = x=+z



b)

Fur die gesuchten Nullstellen ergibt sich damit:

X1/2/3/4—+\/E \/\/_+ —"‘\/_"‘ , also
V2 +43)=+2 +3 vz - ):fzﬁ

§3=—(J§+J§)=—J§—J§ — (2-3)-—z-3

(x —x,) (x=x,) (X =x5) (x=x,)
bl ed) bz 3] bo(Vzeds)  b(Vz-8)
hC Wz e B) bz ) bohEoE) b2 ed)
2 E) b 2eE)  b-W2-vE) e lz-va)
e fay) {75
N AR
6 206) - 246)
5 o) ¢ 5+ 246)
a2 (o —8)e 246)
e sF ]
ok 125 4.6
okt 11
A at o R



